2020年周口市科学技术局市级科技计划项目
项目支出绩效评价报告

一、项目基本情况
周口市科技局市级科技计划项目（又称市级创新体系建设专项资金项目）。
周口市科学技术局属于市级预算管理单位，该局内设办公室、人事与财务科、发展规划与资源配置科、高新技术与科技金融服务科、农村科技与基础研究科、外国专家与成果转化办公室、社会发展与科技合作科等7个科室。该局在相关科技项目管理制度安排、机构设置等方面体系完整。周口市各县区科技局在市科技局的统一决策和指导下，负责本区域内相关科技项目资金的具体管理。
二、经验及成效
项目实施机构（科技局）、项目资金承担单位在本项目的实施过程中积累了一定的成功经验，并取得了良好的效果。

（一）主要经验
一是注重政策宣传和市场培育。根据《周口市财政局 周口市科学技术局关于印发〈市级科技创新体系建设专项资金管理办法〉的通知》（周财科〔2019〕6号），结合周口市产业布局和科技企业、产学研状况，多次开展相关会议，宣传相关政策和实施办法，有力地为项目申报创造了良好的条件。
二是注重申报流程和质量提升。2020年8月28日，周口市财政局、周口市科技局联合下发了《2020年度周口市市级科技创新体系建设专项资金申报工作要点》的文件，明确了申报范围、申报及审批程序、申报材料、工作要求等信息，提高了项目申报的可行性。

三是注重实施项目资金全过程管理。在资金落实方面，全面落实资金下达任务。县级科技管理部门、市直有关部门作为项目资金主管部门，切实履行了科技奖补专项资金的监督管理职责，采取了有力措施，确保了财政科技资金使用规范，绩效显著。各有关单位采取组织专家评审、现场考核、查验科技支出账目等方式，检查了2020年度专项资金的使用情况，最终形成了专项资金检查报告。

（二）主要成效

 一是科技创新资金奖补决策和执行顺利有效。通过周口市政府部门、科技创新相关单位的共同努力，周口市科技创新资金从项目申报、资金下达、资金监管基本形成了全过程的工作体系，工作体系目前在决策机制、执行流程和监督机制等方面正常发挥着重要的保障作用。
二是科技专项资金的政策激励作用初步显现。科技专项资金采取了先项目实施后资金奖补的监管方式，调查发现，随着近年来科技创新政策的连续执行，科技专项资金支持领域日益拓展，吸引参与申请的高新技术企业、高校、其他类型的单位和个人逐渐增多，项目承接单位对应结项成果较多，科技政策在支持科技创新活动方面的引导作用正逐步显现。

三、评价结论

2020年本项目的实施取得了诸多成效，积累了较多的发展经验，但是也存在着一定的不足。总体上，按照项目绩效评价工作方案的要求，经过专家组的系统性工作，此次绩效评价的结果为90.2分，绩效评价等级为“优秀”。
四、存在问题
（一）项目绩效监控工作存在不足
周口市科技局开展了行业检查，形成了项目检查报告，但这类报告属于传统的行业内监管，行业检查的重点和财政绩效监控政策的要求尚存在差异，科技项目资金绩效监控管理尚有改进的空间。

（二）项目绩效目标和指标有待优化
当前绩效评价工作尚处于初期阶段，项目单位的绩效管理水平尚存在不足，主要表现为：一是绩效目标管理工作不深入，整体目标设置有待优化；三是部分绩效指标需要进一步细化、量化和优化。

（三）部分专项资金实际发放不到位

部分资金下达县级财政后，出现了执行不到位的情况，导致相关项目承担单位未得到应有的支持，违背了政策资金的初衷，可能对项目承接单位产生消极影响。

五、相关建议
（一）加大项目绩效培训工作力度

    目前，不少项目单位尚缺乏绩效评价政策和实务经验，建议财政局和科技局联合行动，因地制宜地开展绩效评价培训工作。动员相关各项目单位积极参与学习，系统提升绩效管理意识和实际操作能力。

（二）强化项目绩效管理基础性工作
项目相关单位要树立项目常态化绩效管理观念，提升资金管理和使用的合规性和主体责任意识。继续规范推进绩效目标设置、预期绩效评价报告、项目实施方案、前期绩效评估等基础性工作。

（三）完善全过程绩效监控工作
通过政策引导和制度建设，科技局应继续加强对项目单位的系统性监管，同时项目资金使用单位应进一步完善项目支出绩效目标，进一步建立绩效评价内部监控制度，做好系统的绩效监控记录。

（四）进一步理顺资金监管机制
加强资金监督制度，切实提高资金管理效果。在政策条件允许的情况下，经过多方协调一致，进一步优化资金管理流程，切实防范资金执行不及时、不到位情况的再次发生。




