
周口市公安局

2023年度部门整体支出绩效评价报告

一、部门基本情况
（一）部门概况

根据《中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅关于印发〈周口市机构改革方案〉的通知》（厅文〔2018〕56号）设置周口市公安局，为正处级建制，是周口市政府工作部门。《中共周口市委机构编制委员会关于印发〈周口市公安局职能配置、内设机构和人员编制规定〉的通知》（周编〔2020〕68号）和编办印发的一系列关于市公安局内设机构的调整文件，确定了该部门主要职能、内设机构，具体情况如下：

1.部门职能

（1）贯彻落实国家和省公安工作法律法规和方针政策，拟订全市公安工作发展规划及有关规定，部署、指导、监督、检查全市公安工作。

（2）掌握影响社会稳定、危害国家政治安全和社会治安的情况，分析形势，制定对策。

（3）组织指导全市公安机关侦查工作。协调、侦办重大刑事犯罪案件、危害国家政治安全的犯罪案件、重大经济犯罪案件和上级批转的重大案件及专项工作；组织指导全市公安机关侦办食品药品、知识产权、生态环境、森林、野生动植物资源、生物安全等领域犯罪案件；协调、侦办涉及全市的证券、期货、金融凭证诈骗等金融犯罪案件。

（4）负责全市治安管理工作。协调、处置重大治安事故和群体性事件，指导、监督全市公安机关依法查处破坏社会治安秩序行为；依法开展治安行政管理、防火和危险化学品管理工作；指导、监督全市公安机关治安保卫工作。

（5）负责出入境管理有关工作。依法开展国籍管理工作；组织指导全市出入境，持普通护照的外国人员和香港、澳门特别行政区及台湾地区人员在周口市居留、旅行的有关管理工作。

（6）负责全市道路交通安全管理工作。指导、监督全市公安机关维护道路交通安全、道路交通秩序以及开展机动车辆（不含拖拉机）、驾驶人管理工作；维护高速公路交通、治安秩序。

（7）实施并指导、监督全市公安机关对公共信息网络的安全保护工作。负责信息安全等级保护工作的监督、检查、指导。

（8）收集邪教组织影响社会稳定、危害社会治安的情况并进行分析研判，依法打击邪教组织的违法犯罪活动。

（9）组织、指导、协调对恐怖活动的防范、侦察和打击工作。

（10）组织、指导、协调禁毒工作。

（11）指导、监督全市公安机关依法承担的执行刑罚工作，指导、监督全市公安机关对看守所、拘留所、强制隔离戒毒所等场所的管理工作。指导全市监察留置看护队伍建设和管理工作。

（12）组织实施全市公安科学技术工作，规划公安机关指挥系统、大数据技术、刑事技术建设。

（13）贯彻落实上级公安机关被装配备标准、制度，组织协调全市公安机关重大任务的警务保障工作。

（14）组织开展全市公安机关与市外、省外、境外警察机构的业务交流和合作，负责境外非政府组织在市内活动的管理工作，承担全市公安机关跨国（境）案件侦办协作工作。

（15）贯彻落实国家关于公安队伍建设的方针政策，拟订全市公安队伍管理监督工作规定，按规定权限管理干部。组织、指导公安机关督察、审计、信访工作，按规定权限实施对干部的监督，查处或督办全市公安队伍重大违纪案件，指导全市公安队伍思想政治建设和工作作风建设。

（16）组织开展对警卫对象的安全警卫工作。

（17）完成市委、市政府和省公安厅交办的其他任务。

（二）部门绩效目标

全市公安机关及广大公安民辅警要坚持以政治建设为统领，紧紧围绕“四句话、十六字”总要求，忠诚履行好党和人民赋予的新时代使命任务，踔厉奋发、笃行不怠，着力巩固深化党史学习教育和教育整顿成果，毫不动摇坚持政治建警，进一步筑牢忠诚警魂；驰而不息深化正风肃纪，进一步整治顽瘴痼疾；用心用力做实从优待警，进一步激发奋进力量；以上率下拧紧责任链条，进一步提升落实质效。以强烈的自我革命精神推进队伍革命化正规化专业化职业化建设，努力锻造“三个绝对”“四个铁一般”的过硬周口公安铁军，忠诚履行好党和人民赋予的新时代使命任务。

二、评价工作情况
（一）绩效评价目的、依据、对象和范围、评价重点

1.评价目的

本次绩效评价目的在于通过对周口市公安局部门整体支出开展绩效评价工作，全面了解资金预算执行、成本控制、业务监管、社会满意度等情况。评价财政支出的经济性、效率性和效益性，保证财政资金使用的规范性、安全性、有效性。对发现的问题与不足提供改进建议，评价结果作为制定激励与约束机制、优化资源配置、决策制定的依据，提升组织效能。

2.评价依据

本次绩效评价依据包括但不限于：

（1）《中华人民共和国预算法》

（2）《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）；

（3）《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号）；

（4）《会计师事务所财政支出绩效评价业务指引》（会协〔2016〕10号）；

（5）《河南省财政厅关于印发〈河南省财政支出绩效评价办法〉的通知》（豫财预〔2010〕138号）；

（6）《中共河南省委河南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（豫发〔2019〕10号）；

（7）周口市财政局《关于印发〈周口市市级部门预算绩效目标管理办法〉的通知》（周财绩效〔2020〕6号）

（8）中共周口市委周口市人民政府《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（周发〔2021〕6号）

（9）关于印发《周口市公安局国有资产管理办法》的通知（周公通〔2022〕203号）

（10）关于印发《周口市公安局重大项目论证管理办法》的通知（周公办〔2023〕6号）

（11）《周口市公安局近三年工作计划》

（12）《周口市公安局近三年工作总结》

（13）国家、地方、行业及主管部门其他有关法律法规、政策和规章制度。

3.评价对象和范围

（1）评价对象

本次评价对象为周口市公安局。

（2）评价范围

本次评价范围为周口市公安局2023年度部门整体投入、过程、产出和效果情况。

（二）绩效评价原则、评价方法、评价思路、评分标准
1.绩效评价原则

（1）相关性原则。绩效评价应当针对具体支出及其产出绩效进行评价结果应当清晰反映支出和产出绩效之间的紧密对应关系。

（2）重要性原则。绩效评价应当根据绩效评价的对象和内容优先使用最有代表性、最能反映评价要求的核心指标。

（3）可比性原则。绩效评价指标体系设定应当对同类评价对象设定共性的绩效评价指标，便于评价结果相互比较。

（4）系统性原则。绩效评价指标体系设定应将定量指标与定性指标相结合，系统反映项目所产出的社会效益、经济效益、环境效益和可持续影响等。

（5）经济性原则。绩效评价指标体系的设定应当简便易行，数据的获得应当考虑现实条件和可操作性，符合物有所值原则。

2.评价方法

本次绩效评价采用的方法是指标评价法和社会调查法。根据《中共周口市委 周口市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（周发〔2021〕6号）和周口市财政局的要求，结合部门特点和前期调研结果设计评价指标体系，通过指标得分分析，以打分的方式对周口市公安局部门整体支出情况进行评价，同时辅以访谈、问卷调查等方法。

3.评价思路

一是确认2023年度部门整体支出绩效目标。评价小组首先收集周口市公安局部门职能、部门三定文件、中长期工作规划、2023年度工作计划和工作总结等资料，结合对周口市公安局领导的访谈，确认2023年度部门整体支出绩效目标。

二是梳理单位内部管理制度及存量资源。通过沟通获取、整理总结该单位适用、在用的相关内部控制制度；分类整理单位的存量资产、年内新增资产，对新增资产重点关注；分类整理单位的年末职工总数、年内人员变动情况。

三是分析确定2023年度单位整体支出的评价重点。评价小组通过2023年度工作计划和工作总结、单位职责的履行情况、单位运行的有效情况，以及结合现场访谈，确定评价重点。

四是构建绩效指标评价体系。参照绩效评价的基本原理、原则和周口市公安局整体评价特点，结合周口市公安局部门职能、年度工作计划等资料，构建绩效指标评价体系，以打分的方式完成对周口市公安局部门整体支出的评价。

4.评分标准

本项目绩效评价采用打分法，满分为100分。根据不同评价准则、不同评价问题、各评价指标的重要性程度赋予不同分值；确定每个指标的评分标准；具体评价时，对照评分标准，给每个指标进行打分，最后将所有指标的得分合计得出总分。评分等次拟定为根据总得分确定为优（得分≥90分）、良（90分＞得分≥80分）、中（80分＞得分≥60分）、差（得分＜60分）四个等级。
（三）评价工作过程

评价小组在完成前期调研工作后，编制了部门整体绩效评价工作方案，并严格按照工作方案，经过了数据采集、访谈、问卷调查、数据分析和报告撰写等环节，完成了绩效评价报告工作。

（四）综合评价情况及评价结论
经评价，市公安局在本次绩效评价中总得分为87.09分，得分率为87.09%，属于“良”。这反映出市公安局在各项工作中均能够较好地完成预定目标，具备一定的执行力和管理能力。

但在绩效指标明确性、在职人员控制率、“三公经费”变动率和固定资产管理规范性方面需要注意和完善。

三、主要经验及做法

（一）坚持党的绝对领导，强化思想政治建设
（二）制定制度、印发文件，规范部门预算管理

（三）明确重点工作实施方案，保障工作实施效果

（四）维护政治安全，强化社会稳定
（五）推进“打防管治建”一体化，提升社会治安水平
（六）注重基层基础，强化公安工作根基
四、存在问题
（一）2023年“三公经费”支出较上年显著增加

（二）资产管理不规范

（三）在职人员超编

（四）结转结余变动率过高

五、有关建议
（一）综合施策，有效控制“三公经费”支出，削减行政运行成本

（二）强化固定资产管理措施，确保管理规范与账实相符

（三）严格执行编委文件，全面整改超编问题

（四）从预算编制、预算执行、财务监管等方面分析影响结转结余变动率因素并加以关注



